



# خطبہ جمعہ

## جماعت احمدیہ اسلام کی پر حکمت سلیم کو دنیا میں رائج کرنے کے لئے قائم کی گئی ہے

ہر فرد جماعت کے لئے ضروری ہے کہ وہ پہلے اپنی اصلاح کرے اور پھر غربت، اہم دوی کیساتھ دوسری دنیا کی اصلاح کو نیکی کو شمشیر کرے

ہر شخص اپنے اہل و عیال کی اصلاح کا ذمہ دار ہے اس کا فرض ہے کہ اپنے بچوں کو نمازوں کے لئے مساجد میں لائے

از حضرت سیفینۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بصرہ لعزیز

فرمودہ ۲۲ اگست ۱۹۳۲ء بمقام قادیان

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
اللہ تعالیٰ نے ہر امر میں کامیابی کے حصول کے لئے

ایک راستہ مقرر کیا ہوا ہے

جسے کہ کوئی انسان اس راستہ کو اختیار نہ کرے اس وقت تک اسے کامیابی حاصل نہیں ہو سکتی دنیا میں لوگ مختلف قسم کی باتیں بیان کرتے ہیں، کوئی کہتا ہے ملکی اور قومی ترقی صرف اسی صورت میں ہو سکتی ہے کہ بڑے بڑے بینک ہوں۔ انٹرنیشنل کمپنیاں اور تجارتیں ہوں اور کوئی کہتا ہے کہ ملکی ترقی اسی صورت میں ہو سکتی ہے جب کہ تمام اہم کام چند حکومت سائز ہستیوں کے سپرد ہوں۔ افراد کو یہ اجازت نہیں ہونی چاہئے کہ وہ ملکی کاموں میں دخل دیں اور کوئی یہ کہتا ہے کہ قوم کے تمام افراد ملک کا ایک اہم حصہ ہیں اس لئے خواہ کوئی چھوٹا اہم یا ہر شخص کو ملکی امور میں دخل دینے کا حق ہونا چاہئے۔

یہ وہ مختلف خیالات ہیں

جو لوہے کی اس ٹنگ و دو کے نتیجے میں پیدا ہوئے ہیں۔ جو وہ راحت و آرام کے حصول کیلئے گذر رہا ہے لیکن مذکورہ اس کے ان بعد میں کاروائی نے اسے فائدہ دیا جنہیں وہ آج سے ایک سو سال پہلے جوینے کو چاہتا تھا وہ عمارت اسکے گلاب اسکی جس کو بیٹھ کر بڑے چیلن اور اللہ تعالیٰ نے تیار کیا تھا اور آج وہ عمارت کلام امر کی جیسے مارکس وغیرہ قسم کے لوگوں

نے تیار کیا نہ اس میں انسانی نجات بخو اور نہ اس میں انسان کے لئے راحت ہے۔ یہ ساری چیزیں جوئی بے اثر اور غیر مفید ہیں جو چیز دنیا کی نجات کا موجب بن سکتی ہے اور جس چیز کے ذریعہ کامیابی اور حقیقی راحت حاصل ہو سکتی ہے وہ وہی ہے

جسے اسلام نے دنیا کے سامنے پیش کیا

اور جو وسیلہ راستہ ہے نہ وہ انٹرنیشنل کمپنیوں اور ناجائز دولت جمع کرنے کے سامانوں کی طرف جاتا ہے اور نہ وہ مارکسزم کے ذریعہ تمام افراد کی منفردانہ کوششوں کو توڑ کر جبری طور پر انسانوں میں مساوات قائم کرتا ہے۔ اس لئے امن اسی ذریعہ سے حاصل ہو سکتا ہے جسے اسلام پیش کرتا ہے۔ منکر اس کے لئے بھی کسی جبر و جہد اور کوشش اور قربانی کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ میں بے شک سب طاقتیں اور قدرتیں ہیں مگر وہ اپنی طاقتوں اور قدرتوں کو بعض حالات کے تحت ظاہر کرنا ہے اس میں طاقت ہے کہ وہ کچھ کو ایک سیکنڈ میں پیدا کر دے مگر وہ ایسا نہیں کرتا بلکہ تو ماہ کے بعد کچھ کو پیدا کرتا ہے۔ اس طرح اس میں طاقت ہے کہ وہ غلہ کو ایک سیکنڈ میں آگ سے مگر وہ کوئی قدر پارچہ دہین اور کوئی چھ مہینے میں آگاتا ہے۔ پھر اسی میں طاقت ہے کہ وہ پھلوں کو ایک سیکنڈ کے ہزاروں حصے میں پیدا کر دے مگر وہ ایسا نہیں کرتا بلکہ کسی پھل کو دو سال بعد اور کسی کو بارہ سال کے بعد پیدا کرتا ہے۔

یہ سب حکمت کی باتیں ہیں

اور مختلف قسم کے اسرار اپنے اندر رکھتی ہیں جو شخص قدرت کے کاموں پر غور کرتا ہے وہ ان سے واقف ہو جاتا ہے۔ اور جو شخص انہیں بند کر لیتا ہے وہ اعتراض کرنے لگ جاتا ہے اور اس پر شہرہ بجا گیا ہے کہ کھو گویں کھا بولا اعتراض ہی کرے گا۔ انگریزی میں مشل ہے کہ اگر کوئی پیشہ ور اچھا نہ ہو تو وہ ہتھیاروں کے متعلق یہ شکایت ہی کرتا رہتا ہے کہ وہ خراب ہیں کبھی کہہ دے گا تیرے ناقص ہے کبھی کہہ دے گا فلاں اور اتنا تیرا نہیں اور بجائے اپنا ناقص دیکھنے کے ہتھیاروں پر اعتراض کرنا اور آلات کے متعلق عیب چینی کرنا رہے گا۔ لیکن اس طرح کامیابی نہیں ہو سکتی۔ اعتراضات کا طوار بھی اگر کھڑا کر دیا جائے تو وہ کوئی نتیجہ پیدا نہیں کر سکتا۔

کامیابی ہمیشہ تجھی ہوتی ہے

جب صحیح طریق اختیار کیا جائے اور صحیح ذرائع کا استعمال کیا جائے۔ پس ہر مقصد اور کام کے لئے اللہ تعالیٰ نے ہماری جماعت کو کھڑا کیا ہے یعنی اسلام کہ وہ ہم پر ان اور پر نفع تعلیم کے بغیر دنیا میں امن قائم نہیں ہو سکتا اسے پھر دنیا میں رائج کرنا اس تعلیم کے اصول اگرچہ قرآن مجید میں موجود ہیں لیکن انہیں پر حکمت طور پر عمل میں لانا ہمارا کام ہے۔ اگر کھائی طور پر کام کیا جائے تو وہ کوئی فائدہ نہیں دے سکتا۔ فرض کرو اس مجلس میں میں کہوں کہ

باقی لاؤ تو بالکل ممکن ہے۔ وہ تین سو آدمی آٹھ کر چلے جائیں۔ اسی خیال کے ماتحت کہ ان میں سے ہر ایک اس آواز کے مطابق عمل کرے اور بالکل ممکن ہے۔ ایک بھی نہ جائے اس خیال کے تحت کہ ممکن ہے کوئی اور چلا گیا ہو تو ہر کامیابی کا ہمیشہ ناقص رہتے ہیں۔ جس چیز کے ساتھ کامیابی حاصل ہو سکتی ہے وہ تعلیم اور اصلاح ہے۔ اور

اس کے لئے ضروری ہوتا ہے

کہ سلسلہ کا ہر فرد اور ہر ذرہ ہماری نظروں کے سامنے ہو جب کسی تنظیم میں یہ نقص رہتا ہے کہ اس کے افراد ناکام ہوں گے اس لئے ہم نے اسے ترمیم کرنا چاہی ہے۔ اسی وجہ سے ہم نے مرکز کا کام مختلف حلقوں میں تقسیم کیا ہے۔ یہ ہے اور مختلف حلقوں کی الگ الگ مساجد ہیں تاکہ تمام عہدیدار اپنے اپنے حلقے کے ہر فرد سے واقف ہوں اور ان کا صحیح رنگ میں تربیت کر سکیں۔ دو حقیقتیں مساجد بھی ایک ایسی جگہ ہیں جہاں ہمارے تمام کام ہوتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تقریریں بھی مسجد میں ہوتی تھیں۔ چلے بھی مسجد میں ہوتے تھے۔ مشورے بھی مسجد میں ہوتے تھے اور تاریخ اسلام پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں کھاج بھی مساجد میں ہوتے تھے۔ جھگڑاؤں کا تصفیہ بھی مسجد میں ہوتا تھا۔ نماز میں بھی مسجد میں ہوتی تھیں۔ جہاد کے مشورے بھی مسجد میں ہوتے اور جب زمین کا ہر کام اس کی عبادت سمجھا جاتا ہے اور جب

### اسلام نے یہ تعلیم دی ہے

کہہ دیا اس لئے کہ اس نے کوئی روٹی نہیں کھاتا ہے تو یہ کھیل کر ہے۔ تو کوئی دین نہیں کہ نمازوں کے علاوہ ہرے باقی کام جو مساجد سے تعلق رکھیں وہ عبادت میں شامل نہ ہوں۔ اس صورت میں مسجدوں کے موقوفہ فیصلے کرنا جہاد کے لئے مشورہ کرنا اور مشائخوں کے لئے پیشکش کرنا محض تعاضد یا مشورہ یا تنگدستی پر پیش کرنا نہیں کھلانے کا بلکہ یہ کام عبادت میں شمار ہوتا ہے۔

### احادیث میں عاصف طور پر ذکر

ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ایک دفعہ مسجد نبوی میں فوجی کرب دھکاتے گئے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عائشہ کو بلایا اور فرمایا کہ کیا جنگی کرب دیکھنا چاہتی ہو۔ انہوں نے کہا یا رسول اللہ دیکھنا چاہتی ہوں۔ تب آپ نے فرمایا میری بیٹی کے پیچھے بوجاؤ۔ اور کدو سے کھلی ادھ میں جنگی کرب دیکھتی جاؤ۔

### اسلام کے نزدیک

مساجد میں تمام کاموں کا اور ترغیب ہے۔ مسلمانوں کی تمام جہود جہاد کا اور صلہ و وار انجمنوں کا قیام اس کی طرف سے کی گئی ہے کہ کارکن اپنے خزانوں کو سمجھیں اور ان مقامات کو اپنے سامنے رکھیں جن کے لئے یہ تعلیم میں لائی گئی ہے

عمدہ داروں کو چاہیے کہ وہ اپنے حلقے کے تمام افراد کو اپنے زیر نظر رکھیں اور ہر شخص کی شکل اور اس کے نام سے ذاتی واقفیت پیدا کریں۔ اور جو لڑکے دو سال سے اوپر کے ہوں ان کے لئے یہ لازمی قرار دیں کہ وہ مسجد میں نماز پڑھیں۔ قرآن کریم سے ہرزو کو

### اپنی اولاد کا ذمہ دار

قرار دیا ہے وہ فرماتا ہے۔ قرا انفسکوا و اھلبک و نادر۔ اے لوگو تمہیں حکم دیا جاتا ہے کہ تم نہ صرف اپنے آپ کو جسم کی آگ سے بچاؤ بلکہ اپنے اولاد کو بھی بچاؤ۔ پس ہر شخص اپنی بیوی اور بچوں کا ذمہ دار ہے۔ اس لئے صرف ہی نہیں پوچھا جائے گا کہ تم نماز پڑھتے تھے یا نہیں۔ صرف ہی نہیں پوچھا جائے گا کہ تم

### زکوٰۃ دیتے

تھے یا نہیں تم روزے رکھتے تھے یا نہیں تم حج کرتے تھے یا نہیں بلکہ یہ بھی پوچھا جائے گا کہ تم ہرے بوی کے بھی زکوٰۃ دیتے تھے۔ لہذا رکھتے تھے اور حج کرتے

تھے یا نہیں۔ اور اگر کسی کے متعلق یہ ثابت نہ ہو کہ اس نے اپنی بیوی اور بچوں کے متعلق اس امر میں غفلت اور کوتاہی کا ثبوت دیا ہے تو وہ اس سزا کا مستحق ہوگا۔ جو نماز پڑھنے والے روزہ نہ رکھنے والے زکوٰۃ نہ دینے والے حج نہ کرنے والے کے لئے متعزف ہے پس

### ہر فرد اس امر کا ذمہ دار ہے

کہ وہ اپنی اولاد کو مسجدوں میں حاضر کرے۔ بچوں کو مسجد میں لانا اہل بیت کے اس قدر ذمہ سے ثابت ہے کہ کوئی انحصاری اس سے انکار کر سکتا ہے۔ حدیثوں میں عاصف طور پر آتا ہے کہ پہلے مرد دکھائے ہوں۔ پھر عورتیں اور بچہ دیکھے۔ اگر بچوں کا نماز میں شامل ہونا ضروری نہیں تھا تو ان کا ذکر کیوں کیا گیا۔ پس کوئی دین نہیں کہ بچوں کو مسجدوں میں نہ لایا جائے۔ مگر بچوں سے مراد وہ بچے نہیں جو بالکل چھوٹے ہوں اور مسجدوں میں آکر کدنا پینچنا شروع کریں۔ یا وہ بچے بھی مراد نہیں کہ بوی یا کدو نہ ہونے لگے۔ تو وہ اپنے ممال سے کدو دے۔ کہ ذرا اس بچے کو نماز میں لے جانا میں نے ایک دفعہ دو متول کو حجر کی کہ

### بچوں کو مسجد میں لانا چاہیے

تو اس کے بچوں نے دیکھا کہ لوگوں نے اپنے بائبل چھوئے بچوں کو لانا شروع کر دیا۔ پیغمبر نے بوا کہ بعض دفعہ کوئی پیغمبر مسجد میں پاخانہ پھیر دیتا۔ کوئی پیٹاب کر دیتا اور وہ اس قدر شرمی جاتے کہ دوسروں کے لئے نماز پڑھنا مشکل ہو جاتا۔ تب میں نے نبی سے روکا۔ کہ مسجد میں بچے کھلانے کی جگہ نہیں۔ ان کو اپنے گھروں میں رکھو پس جب میں یہ کہتا ہوں کہ اپنے بچوں کو مسجدوں میں لاؤ۔ تو میری مراد یہ ہے کہ ان بچوں کو لاؤ جن کے حقوق شریفیت یہ تقاضا کرتے ہیں۔ کہ وہ مسجدوں میں آئیں جن لوگوں کے بچے ادارہ ہوا کرتے ہیں۔ تم خود رکھے دیکھو۔ ان میں سے اکثر ایسے بچے ہوں گے جو بچے نماز ہوں گے۔ اور اکثر ایسے ہی والدین کے بچے ہوں گے جو اپنے بچوں کی

### خازنوں کی نگرانی

نہیں کرتے۔ ورنہ یہ ناممکن ہے کہ ایک شخص پانچ وقت اللہ تعالیٰ کے حضور تزلزل کرے اور پھر اس میں گناہ پیدا ہو جائے۔ پس بچوں کو مسجد میں لاؤ اور ان کو مسجدوں میں لانا اپنے آنے سے زیادہ اہم سمجھو۔ میرا اس سے یہ مطلب نہیں کہ تم آپ مسجد میں نہ آؤ۔ بلکہ ہر مساجد میں سے کہ ذمہ

بچوں کا آنا تمہارے آئے کو نسبت مشکل ہے۔ اس لئے اس کی اہمیت دو۔ یہ کام صرف اس شخص کا نہیں ہے

### مرثیہ اطفال

مترد کی گویا ہو بلکہ ہر شخص کا بچے کوئی بھی بچہ ایسا نظر آئے جو مسجد میں نہیں آتا۔ فرم ہے کہ اسے مسجد میں لائے کی کوشش کرے۔ مگر اس طرح سے نہیں کہ ایک درکان پر بٹھائے اور کتنا شروع کر دیا کہ فلاں کے بچے نماز نہیں پڑھتے۔ پھر وہ اس سے اللہ کو دوسری درکان پر بٹھائے اور کتنا شروع کر دیا کہ فلاں کے بچے نماز نہیں پڑھتے۔ اور وہ اس سے اٹھنے تو ہماری مجلس میں گئے۔ اور فلاں میں کتنا شروع کر دیا کہ فلاں کے بچے بالکل آوارہ رہ گئے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ نکلتا ہے۔ کہ مرنے کے عیوب بیان کئے جاتے ہیں۔ وہ دوسرے شخص کے عیوب بیان کرنے کا گناہ ہے۔ اور اس طرح اصلاح کی بجائے خرابی پیدا ہوتی شروع ہو جاتی ہے۔

### اصلاح کا طریقہ یہ ہے

کہ جب ہمیں معلوم ہو کہ کسی بچے میں نفع ہے تو اسے حلقہ کے ریڈیٹنٹ یا سکریٹری سے کہو۔ اور پھر سمجھ لو کہ قہرا کام ختم ہو گیا۔ یا اگر یہ سمجھو کہ کس شخص کے بچوں کے متعلق ہمیں شکایت ہے وہ جو صے والا آدمی ہے۔ اور وہ بات سن کر برداشت کرے گا۔ تو اس سے کہہ دو کہ میں یہ یاد رکھنا چاہیے کہ بعض ایسے لوگ ہوتے ہیں جو اپنے بچوں کا کوئی عیب سن ہی نہیں سکتے۔ وہ اگر بچے کو چوری کرتے بھی دیکھ لیں تو کہیں گے۔ چوچھو دروازے سے داخل ہونا اس کے لئے خطرناک تھا ان لئے اس میں مینڈھ لگانی شروع کر دی تھی ورنہ اس نے چوری نہیں کی۔ پس ہر شخص کے متعلق ہم سمجھو کہ وہ برداشت کی طاقت نہیں رکھتا۔ اسے است کہو اور ہر شخص کے متعلق سمجھو کہ وہ برداشت کرے گا۔ اسے کہہ دو کہ

### اس کے بچے میں یہ نقص ہے

اس کے انزال کی طرف توجہ کریں۔ اگر اپنے حلقہ کے ریڈیٹنٹ سکریٹری اور میرے است کے علاوہ کسی جو اپنے نقص کے پاس بھی کبھی شخص کا کوئی عیب بیان کرے گا۔ تو میرے ذمہ ہے کہ وہ مجرم سمجھا جائے گا۔ میں نے دیکھا ہے۔ یہ ایک بہت بڑا عیب ہے۔ جو اصلاح کے نام پر کیا جاتا ہے۔ لوگ اس بات کی آڑ میں کہہ کر تو اصلاح کے لئے دوسرے عیب بیان کر رہے ہیں بلکہ

### دوسروں کی عیب پیننی

کرتے پھرتے ہیں۔ حالانکہ وہ خود اس کام کے خلاف عمل کر رہے ہوتے ہیں۔ قرآن کریم نے سورہ لڑیں میں اس امر کا مفہم کھول دیا ہے۔ بیان کیا ہے۔ اور بتایا ہے کہ یہ قوم کو ملامت کرنے والا طریق ہے۔ پھر پھر بھی لوگ اس طرف توجہ نہیں کرتے۔ قرآن کریم میں عاصف طور پر بیان کیا گیا ہے۔ کہ ہر شخص کسی دوسرے کے پاس بھی کو عیب بیان کرتا ہے وہ انشت شخص کرتا ہے۔ جو شخص نے جتہ سے کہ آج کل تو لوگ بٹھائی ہوئی حالت میں ہیں۔ وہ قوم کو اصلاح نہیں کرتا۔ بلکہ انہیں ترغیب دیتا ہے کہ تم بھی جوی کرنا۔ یہ ایک ایسا خفیہانہ نکتہ ہے کہ کوئی قوم اسے شکر ادا کر کے اتنی نہیں کر سکتی۔ درحقیقت

### اس کی وجہ یہ ہے

کہ دنیا میں عام طور پر دین کو قبول کرنے والے ہی لوگ ہوتے ہیں جنہوں نے یہ سنا سنا ہوتا ہے کہ خدا کیسے ہے اور اس نے اپنا رسول بھیجا ہے۔ جس کے احکام پر عمل کرنا چاہئے۔ وہ غائب نہیں ہوں گے مگر اس لئے نہیں کہ نماز میں خداں فلاں صحت ہے۔ بلکہ اس لئے کہ خدا کا یہ ایک حکم ہے روزے رکھیں گے مگر اس کی حکمت انہیں معلوم نہیں ہوگی۔

### اصولی طور پر

خبر باتیں سمجھ لیتا ہے اور باقی باتوں میں تقلیدی رنگ اختیار کر لیتا ہے۔ خواہ نظام وہ غیر مفہم ہی کیوں نہ لگتا ہو۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ ایک ہزار میں سے ایک یا ایک لاکھ میں سے ایک یا ایک لاکھ لاکھ میں سے ایک جو تقلیدی طور پر اسلامی احکام پر عمل کرتے ہیں۔ مگر ان کو سمجھنے والے ان میں بہت کم ہوتے ہیں۔ وہ آخری بات سمجھ لیتے ہیں کہ

### رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بات

کو دوسری باتوں پر مقدم رکھنا چاہئے۔ اس کے بعد وہ کسی حکمت کے معلوم کرنے کی صورت میں سمجھتے۔ صرف چند آدمی ایسے ہوتے ہیں جنہیں خدا تعالیٰ کی طرف سے تصدیق تھی اللہ تعالیٰ عطا کیا جاتا ہے۔ باقی مسلمانوں کے لئے یہ خواہ وہ سریت کے دلدادہ ہی کیوں نہ لگتے ہیں۔ سورہ توبہ میں جو حکم دیا گیا ہے کہ ہر مسلمان کو اس کی حکمت سمجھ کر عمل کرنے والے لوگ ہونے چاہئے۔ تو حقیقی لوگ وہی رہ جاتے ہیں۔ جو دوسروں سے اکثر سمجھ کر رہتے ہیں۔ جب ہمیں معلوم ہو کہ تم یہ باتوں کو نہیں سمجھتے۔ تو وہ بھی ان کے پاس نہیں ہوتے ہیں۔ اگر معلوم ہو کہ تم نے ان سے

تو وہ بھی خراب ہو جاتے ہیں۔ اور اگر معلوم ہو کہ دنیا نیک ہے تو وہ بھی نیکی کرنے رہتے ہیں۔ اور اگر انہیں کسی وقت تبت تک جائے کہ انہیں ہم نیک سمجھتے تھے وہ دراصل نیک نہیں تو اسی دن ان کے دلوں سے بھی نیکی کی عظمت مٹ جاتی اور وہ بھی بدی میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ انہوں نے نیکی کو نیکی سمجھا کہ قبل نہیں کیا ہوتا بلکہ عام اڑنے کے مانند ایک خیالی کی تقلید اختیار کر لی ہوتی ہے پس قرآن مجید نے بالوضاحت یہ امر بیان کر دیا ہے کہ جو شخص غیر ذمہ دارانہ طریق پر کسی کے عیب بیان کرتا ہے

**وہ اٹھنا سخت محنت کرتا ہے**

اور وہ ویسا ہی مجرم ہے جیسا کہ تمنا کرنے والا۔ اگر ایک شخص نے چوری کی تو یہ اس کا ایک ذاتی فعل ہے۔ مگر ایک دوسرا شخص اگر ہر جگہ بیان کرتا پھرے گا کہ آج کل لوگ بڑی گزرت کے ساتھ چوری کرتے ہیں تو اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ چوری کی سمیت دلوں سے مٹا جائے گی اور سننے والوں میں سے بھی کئی چوری جانی گئے۔ پس دوسرے کے چوری کے عیب کو ظاہر کرنے والا قوم کا بگڑا نہیں کیونکہ چوری تو ایک شخص نے کی مگر اس شخص چوری کی سمیت کم کر کے بیسیوں شخصوں کو چور بنا دیا۔ ایسے اشخاص یقیناً اس بات کے مستحق ہیں کہ انہیں سرزنش کی جائے اور ان کی اصلاح کی کوشش کی جائے

اسلام کی کوشش کی جائے میں نے بہت کچھ سوچے اور توجہ نہ کرنے کے بعد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس سنت کے مطابق کہ دینت سدی قوم پر ڈالا جائے تبھی کیا ہے کہ مرز سلسلہ میں جس حملے کی فرزندے متعلق آئندہ یہ ثابت ہو کہ وہ دوزخ میں کے عیب بیان کرتا رہتا ہے اس تمام خلیفہ اس کی حیثیت کے مطابق تیرا نڈا اٹھا جائے تاکہ آئندہ ہر شخص اعلیٰ ماگے اور جس کسی کے پاس بھی کوئی کا عیب بیان کرنے لگے وہ اسے فوراً روک دے۔

میں نے اس مقصد کے لئے بہت کثرت سے دعائیں کیں تھیں اور اللہ تعالیٰ کے حضور التجا کی تھی کہ وہ اس نقص کے ازالہ کوئی طریق بھیجے تب تک وہ جس طرح الہام ہوتا ہے میرے دل میں ڈالا گیا کہ اس کے

**علاج کا ایک ہی طریق ہے**

اور وہ یہ کہ جس حملے کے کسی فرد کے متعلق تہمت ہو کہ وہ لوگوں کی عیب چینی کرتا رہتا ہے اور حملے کے لوگ اسے روکنے نہیں اس تمام حملہ پر اس کا حراجہ ڈالا جائے تاکہ ہر شخص چوکس ہو جائے اور آئندہ احتیاط کے ساتھ اپنی

زبان کھولے جب تک لوگوں کے دلوں میں یہ احساس پیدا نہ ہو کہ دوسروں کی محنت اور انکی عزت کا پاس کیا جائے اس وقت تک کبھی اصلاح نہیں ہو سکتی۔ پس حملے کے عہد دیداروں کا پہلا فرض یہ ہے کہ وہ اپنے اپنے حملے کے مہولہ اور بچوں کی شکلیں پیدا نہیں اور ہر فرد سے ذاتی واقفیت پیدا کریں اس کے بعد ان کا دور کام یہ ہے کہ وہ بچوں کو نماز باجماعت کی پابندی کی عادت ڈالیں اور پھر تیسرا کام یہ ہے کہ اپنے حملے کے لوگوں کے

**اخلاق کی اصلاح کریں**

جب کسی کا عیب معلوم ہو خصوصاً اپنے دوست اور رشتہ دار کا تو ہر شخص کا فرض ہے کہ یہ معاملہ پرینڈ برنڈ سیکرٹری اور سرپرست کے گوش میں لائے مگر اس طریق پر کہ معاملہ ہمیشہ کونے میں غصہ بغض اور کینہ کینہ نہ ہو بلکہ نصیحت اصلاح اور محبت کا جذبہ کام کر رہا ہو اور اگر کسی شخص کے متعلق معلوم ہو کہ وہ کسی کا عیب غیر متعلق شخص کے سامنے بیان کر رہا ہے تو سمجھ لو کہ وہ مجرم ہے اور فتنہ پیدا کر رہا ہے۔ تہرا راضی ہے کہ اس کا مزہ بند کر دیا اور اگر اسے نہیں روکے تو اس کا عملہ تعزیر کا مستحق سمجھا جائے گا۔ گویا ہر ایسی جماعت کے دوستوں کی اصلاح کے لئے یہ ایک اضلاع جنگ ہوگی۔ اور یہ ویسا ہی بات ہوتی جیسے ڈاکٹر کے پاس لوگ جاتے ہیں اور کہتے ہیں ہمارے چھوڑے ہیں نظر مارو۔ اب کوئی شخص نہیں کہتا کہ کتنا غضب ہو گیا ڈاکٹر نے شتر چھو دیا۔ اسی طرح جب کوئی شخص ہمیں آکر کہتا ہے کہ میری اصلاح کرو تو ہمارا حق ہے کہ ہم

**درستی اخلاق کے لئے**

**مناسب قدم اٹھائیں**

اگر اس کی نیت اصلاح کی ہوگی تو وہ ہمارے ساتھ رہے گا اور اگر نیت نہ رہے گی تو نہ بچا جاوے گی میں سمجھتا ہوں۔ اس کے بعد ہمارا اس پر کوئی حق نہیں رہے گا پھر حال جب کوئی شخص ہمارے پاس آجائے تو اس کا فرض ہوتا ہے کہ وہ ہمارے بتائے ہوئے طریق کے مطابق کام کرے جو کہ جو بھیت کے بعد کسی مومن کا یہ کام نہیں کہ وہ اپنا قدم پیچھے ہٹائے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب مدینہ گئے تو انصار سے آپ نے یہ معاہدہ کیا تھا کہ اگر مدینہ پر کوئی قوم حملہ آور ہوئی تو ہم آپ کا ساتھ دیں گے لیکن اگر مدینہ سے باہر جنگ کرنی پڑی تو ہم ساتھ نہیں دیں گے۔

**جنگ بدر کے موقع پر**

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انصار و ہاجرین

کو اکٹھا کیا اور بتایا اسے لوگوں کے مشورہ دو۔ ہاجرین نے کہا یا رسول اللہ مشورہ کا کیا سوال ہے آپ آگے بڑھیں اور لوگوں ہم آپ کے ساتھ ہوں گے۔ آپ نے پھر فرمایا اسے لوگوں کے مشورہ دو۔ ہاجرین نے پھر کہا یا رسول اللہ ہماری رائے تو یہی ہے کہ آپ لوگوں سے پھر مشورہ مان لے لوگوں کے مشورہ دو۔ اس پر انصار میں سے ایک شخص کھڑا ہوا اور اس نے کہا یا رسول اللہ شہید لوگوں سے مراد آپ کی تم انصار میں کیونکہ ہاجرین تو پہلے دوپے کھڑے ہوئے اور انہوں نے اپنی خدمات بھی پیش کیں مگر آپ نے یہی فرمایا اسے لوگوں کے مشورہ دو اس لئے کہ شہید اس سے مراد ہم انصار ہیں۔ آپ نے فرمایا ہاں۔ اس نے کہا یا رسول اللہ بے شک جب اسلام کا نور اٹھی ہم میں کامل طور پر داخل نہیں ہوا تھا تو ہم نے آپ سے یہ معاہدہ کیا تھا کہ ہم مدینہ میں ہی دشمن سے لڑیں گے مگر تم سے باہر اگر جنگ ہوئی تو اس میں شامل نہیں ہوں گے مگر یا رسول اللہ اب تو اسلام ہمارے رگ و ریشہ میں تسلیم کر چکا ہے۔ سامنے مندر رہے آپ ہمیں حکم دیجئے ہم ابھی اس میں کو پڑتے ہیں اور آپ بیعت خیال کیجئے کہ ہم آپ سے پیچھے نہیں گے۔ خدا کی قسم ہم آپ کے دائیں بھی لڑیں گے اور بائیں بھی۔ آپ کے بھی لڑیں گے اور پیچھے بھی لڑیں گے اور کوئی دشمن اس وقت تک آپ تک نہیں پہنچ سکتا جب تک کہ وہ ہماری نعشوں کو روکتا ہوا نہ ہو گے۔

**یہ وہ ایمان ہے**

جو بیعت کے بعد ہر انسان کو حاصل ہونا چاہیئے اور یہی ایمان ہے جس کے پیدا کرنے کا آپ لوگوں نے اقرار کیا ہے۔ اس کے بعد اگر نظام سلسلہ کی طرف سے کسی کی اصلاح کی غرض سے کوئی قدم اٹھا یا ہوائے تو اس کا کوئی حق نہیں کہ وہ اس پر شکر چھائے۔ آخر یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ اصلاح کی جائے مگر اس کے لئے کوئی مان نہ کرے جائیں۔ یہ تو ویسا ہی بات ہو جاتی ہے جیسے کہتے ہیں کہ کوئی شخص جس شخص تھا اس کا یہ طریق تھا کہ وہ ایک عورت سے منہ دی کرتا کچھ دنوں کے بعد اس کے رویہ اور زیور وغیرہ پر قبضہ کر کے اسے چھوڑ دیتا۔ پھر دوسری ایشادی کرتا کچھ عرصہ کے بعد اسے بھی چھوڑ دیتا۔

اسی طرح کہنے کوئی نہ دیا لیکن اور کسی نہ کسی ہانے سے سب کو نکالی دیا۔ آخر ایک اور عورت سے منہ دی کہ وہ ہوشیارا و متعلقہ تھی مگر چینی گزر گئے مگر اسے کوئی ایسا اثر ظاہر نہ ہونے یا جو اسے مانگا کرتا۔ اس شخص کو خیال آیا کہ اگر یہ اس طرح میرے پاس رہی تو میں اس کے لیونہ

وغیرہ پر تفسیر طرح کر سکتا تھا۔ پھر وہ ایک چوک بڑھا پھر پھر کھانی اس کے دل میں خیال نہ آیا کہ اگر میں مر گیا تو میری بیعت پر کبھی یہ واقعہ ہو جائے گی۔ ایک دن یہ سوچ کر ہوا اور وہی خانہ میں چلا گیا بیوی روٹا ل پکار رہی تھی جاتے ہی اس نے جوتا اٹھا لیا اور بیوی کے سر پر ہارنے لگا اور کہنے لگا کہ بخت ٹروٹی لیا تو کھلا سے پکائی ہے تیری کہنیاں کیوں ہنسی ہیں۔

**وہ عورت مختلہ تھی**

کہنے لگی کہ میں نہ امان ہو کر کیوں اپنی طبیعت خوب کر رہی ہوں تو تیار رہے کھانا کھا لیجئے اس کے بعد غصہ نہ چلائے مجھ پر غصہ نکال لو۔ جبراس کی باتوں سے وہ کچھ کھڑا ہوا اور روٹی کھانے بیٹھ گیا جب روٹی کھا رہا تھا تو بیوی جوتلے کے کھڑی ہو گئی اور کہنے لگا کہ بخت تو کھانا تو منہ سے کھانا ہے تیری داڑھی کیوں ہلتی ہے۔ اسنے ہاتھ جوڑ دئے کہ آج سے میرا تیرا اعتبار بند ہے تیرا اتھیتا اور میں ہارا جس طرح روٹی پکاتے ہوئے کہنیاں لگی اور کھانا کھاتے ہوئے داڑھی ہلے گی اسی طرح جب کوئی شخص لوگوں کی اصلاح کرنا چاہے گا تو اسے بعض لوگوں کو سزا بھی دینی پڑے گی۔ پس اصلاح کے بتائے ہوئے طریقوں پر آپ لوگ کام کریں

**ہر شخص کا یہ سرزن ہے**

کہ جب وہ کسی کا عیب دیکھے اسے خود وہ کوئی کوشش کرے۔ اور اگر نیچے ہو اسکی اصلاح ہوگئی۔ بے لوثہ خاطر ہوگا اور اس عیب کا کسی دوسرے کے پاس نہ تک نہ کرے۔ اگر وہ دیکھتا ہے کہ وہ خود اصلاح نہیں کر سکتا تو حملے کے برینڈ ٹیٹ وغیرہ کے پاس بیٹھے اور اگر دیکھے کہ وہ بھی تو یہ نہیں کر سکتا تو پھر جو ان پر عیب لاد سکتا ہے انہیں توجہ دلائے جتنا لائق ہوگا کے معاملات نظارت اور عام میں پیش کرنے چاہئیں اور اصلاح یا عینت باجمعی وغیرہ کے لئے اصلاح وارث کے حکم میں ہونا چاہیئے لیکن ان کے علاوہ اوکسی کے پاس دوسرے کا عیب بیان نہیں کرنا چاہیئے اور اگر کوئی کوئے کا تو وہ فتنہ کا مترجم سمجھا جائے گا۔

یہ طریق ہے جو اصلاح کا ہے اگر آپ لوگ اس کو جاننے میں مدد دیں گے تو دیکھیں گے کہ کتنا بہاں جھگڑے اور فتنے کس طرح دور ہو جاتے ہیں۔ ہر چیز میں اپنے ماحول میں بیٹھتی ہے۔ ایک باغی بھی پڑپ سکتا ہے جب وہ اپنے ارد گرد دیکھتا

کی باتیں سنتا ہے۔ اگر بنا وقت کی باتوں پر سرزنش کی جائے تو باخبر سید ہونے بھی بند ہو جائیں گے۔ اس طرح لڑائی جھگڑا سے بھی بچنا پڑتا ہے۔ اگر بائیں انسان لڑائی جھگڑوں کی باتیں سنتا ہے۔ اگر بائیں ہوتی بند ہو جائیں تو لڑائی جھگڑا سے بھی بچنا پڑتا ہے۔ اور اس دنیا میں آپ لوگوں کو جنت مل جائے گی۔ قرآن کریم کے علاوہ سے سعادت ہوتا ہے کہ مومن کے لئے اللہ تعالیٰ نے دو وصیوں کا وعدہ کیا ہوا ہے۔ جسے اس جہنم میں جنت ملی اس کو لگے جہنم میں جنت ملے گی مگر آپ لوگ روزانہ اس دنیا میں جہنم دیکھتے ہیں اور پھر بھی جنت کی امید رکھتے ہیں۔ جنت کی تشریح خدا تعالیٰ نے ہی کی ہے کہ کہاں دل میں کسی کے خلیق کوئی بغض اور کینہ نہیں ہو گیا پس ہمیں بھی جہنم کے ہم ایسے ذل کو دو مردوں کے بغض اور کینہ سے پاک کر دیں تاکہ

**اس دنیا میں ہمیں جنت حاصل ہو**

یہ بعض فہر کسی اصلاح کی غرض سے کوئی قدم اٹھاتا ہوں تو سزا ہی میرا دل بھی ٹھٹھ رہا ہوتا ہے اور میں اس کے لئے بڑی کوشش کرتا ہوں کہ وہ میری اصلاح کے لئے قدم سے ہٹے۔ اگر اس قدم سے ہٹے تو میری اصلاح کی خاطر اٹھایا ہے۔ اور یہ خدا تعالیٰ کا خاص فضل ہے کہ آج تک کسی ایک شخص کا بھی میرے دل میں بغض پیدا نہیں ہوا ہاں ان افعال سے بغض مزور ہوتا ہے جو سیکس اور دین اسلام کے خلاف کئے جاتے ہیں لیکن افعال سے بغض نہیں لگتا بلکہ وہ اصلاح کا ایک ذریعہ ہوتا ہے۔ ہم جو کچھ کرنا چاہتے ہیں لیکن پھر سے ہمیں کوئی شخص نہیں ہوتا وہ اگر چہ کچھ بھڑکے تو ہم ہر وقت اس سے صلح کرنے کے لئے تیار ہوں گے۔ پس

**اصلاح محبت کے جذبات کے**

**ماتحت کرنی چاہیے**

لیکن ہمیں نہ دیکھا ہے بعض لوگ بعض دوسرے کو نقصان پہنچانے کی خواہش میں دوسرے کی تکلیف کر دیتے ہیں ان کے در نظر یہ نہیں ہوتا کہ اسکی اصلاح ہو جائے بلکہ یہ ہوتا ہے کہ کسی طرح اسے نقصان پہنچے۔ ایسے لوگ جب میرے پاس کسی کے متعلق شکایت کرتے ہیں اور میں محبت اور پیار سے اسے سمجھاتا ہوں اور وہ سمجھتا ہے تو شکایت کرتے والے کہتے ہیں کہ یہ اصلاح کس طرح ہو مگر نے فلاں کی تشریح بتا دینی کہ میرے ہنگامی پہنچا بیٹا مگر انہوں نے کچھ نہیں کہا گیا ان کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ جس کی شکایت کی جاتی ہے اس کے خلاف مزور کو قیام قدم اٹھایا جائے۔ حالانکہ یہ اصلاح کا آخری طریق ہے اس سے پہلے ہمیں محبت اور پیار سے دوسروں کو سمجھانا چاہیے اور اگر وہ سمجھ جائیں تو ہمیں عورتوں ہونا چاہیے کہ ہمارے ایک بھائی کی اصلاح ہو گئی۔

**شذرات**

شیخ خورشید احمد

**چرچ آف انگلینڈ کی سرگیاں**

ڈاکٹر عاشق حسین صاحب شاہوی نے بی بی سی لندن سے ایک تقریر نشر کرتے ہوئے ”چرچ آف انگلینڈ“ کے حالات بیان کئے ہیں۔ اس میں آپ نے بتایا ہے کہ:-

”اسمبلی سے سمولٹی گوجاگھ کا پادری بننے کے لئے دیوا اور دیوی تعلیم کے مقررہ نصاب کا امتحان پاس کرنا پڑتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آج چرچ کے کلارگی اور ایگورڈ اور کیمبرج یونیورسٹی کے تعلیمی اداروں میں سے بیٹریئر سائنس فلسفہ ادب ریاضی فاقون، تاریخ و قدیم اہل سے اعلیٰ ڈگریاں لی ہیں۔ یونیورسٹی کی تعلیم کے بعد جب کوئی نوجوان ایف اے پاس چرچ کے لئے وقت کرنا چاہتا ہے تو اسے مذہبی درس گاہ میں داخل ہو کر مسیحیت کی تعلیم کا نصاب پورا کرنا پڑتا ہے۔“

”ہزاروں پادری اپنے اپنے اضلاع ادا کرنے پر مامور ہیں یہی اضلاع و سائن اور کتابیں بھی شائع ہوتی ہیں۔ سیکولر اسپتالی اور درس گاہیں چل رہی ہیں اور تیار غزیروں، بیٹیوں، ابا، بچوں، خازند و نشوں، مفوک الحامل اور مصیبت زدوں کی مدد کے لئے خلائی ادارے قائم ہیں۔۔۔۔۔ مذہبی تبلیغ کے لئے بھی لاکھوں پونڈ خرچ کئے جاتے ہیں ایشیا اور افریقہ کے ہر ملک میں کلیسائے انگلستان کے پادری کام کر رہے ہیں۔“

”انگلتان میں ہیرٹ انگریز بھی زیاداری ہے۔ ہستی بادی خافانے کے مفکر اور قابل مسیحیت کے پستار اور مخصوص حضرت مسیح علیہ السلام کو خدا کا لکھنا دیکھنا ماننے والے اور مسیح کے وجود سے انکار کا سب لوگ یہاں رہتے ہیں کوئی شخص دوسرے کو کافر نہیں کہتا کسی سے دست و گریبان ہوتا اور مذہبی کارسجھوڑا ہے۔“

دعوت روزہ قندیل ۱۵ نومبر ۱۹۶۲ء

چرچ آف انگلینڈ کے یہ حالات جو ایک پاکستانی مسلمان نے بیان کئے ہیں کئی لحاظ سے ہمیں دعوت خورونکر دیتے ہیں۔

ان کا اعلیٰ نظام تعلیم، وسیع مذہبی تبلیغ، دفعہ ماہر کے کام اور ایک دوسرے سے دست و گریباں ہونے کی بجائے رواداری کا سلوک ریب امور ایسے ہیں جن پر مسیحی کے ساتھ خورونکر کے اور پھر اپنے مان کے حالات سے ان کا موازنہ کرنے کی ضرورت ہے

ہماری جماعت کے لئے تو ان حالات کا مطالعہ اسلئے بھی ضروری ہے کہ ہمیں اللہ تعالیٰ نے کس صلیب ہی کیلئے قائم کیا ہے۔ ہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس مقصد کے حصول کے لئے جو قربانیاں کر رہے ہیں وہ کئی لحاظ سے عیسائیوں سے زیادہ شاندار ہیں مگر پھر بھی ہمیں عیسائیت کی جدوجہد اور اس کے طریق کار کا پوری طرح علم ہونا چاہئے اور اس کی روشنی میں ہمیں اپنی قربانوں اور اپنی جدوجہد کا جائزہ لیتے رہنا چاہئے۔

**کسی نظریے کی تبلیغ میں قوت کا استعمال**

روزنامہ احمدیہ لکھتا ہے:-  
”انسانی تاریخ اس حقیقت کی سب سے بڑی گواہ ہے کہ کسی نظریے کی تبلیغ میں قوت کا استعمال بیوقوفانہ ثابت نہیں ہوتا اگر کہیں قوت اور طاقت کے بل پر کسی لڑنے والی کو رواج دینے کی کوشش کامیاب بھی ہوئی تو اس کا اثر دیر پا ثابت نہیں ہوتا۔ جن بزرگوں نے لوگوں کے دلوں کو مسخر کرنے کی کوشش کی اور اپنے کردار سے عیاں ثابت کیا کہ وہ جن اصولوں پر عمل پیرا ہیں وہی انسان کی نجات کے امین ہیں۔ انہیں اپنے مقاصد کی تمہیل میں زبردست کامیابی حاصل ہوئی۔ برصغیر میں اسلام کی شمع روشن کرنے اور لوگوں کے دلوں کو نور اسلام سے سنوارنے کے خالوں میں موفیقا اور مشائخ کا سب سے زیادہ حصہ ہے ان بزرگان نے نہ تو اسلامی قوانین کے نفاذ کے لئے جبر سے کام لیا اور نہ ہی ان کے پاس مادی وسائل تھے۔۔۔۔۔ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے شاہد ہے کہ انہوں نے ایک بگڑے ہوئے تباہ حالی معاشرے کی اصلاح کے لئے محض

بومباری انگلستان اور مجھ سے کام لے کر کسی طرح اس کی کامیابی دی۔“ (دعوت روزہ نومبر) جو لوگ اسلام کو صلح۔ محبت اور امن کا مذہب سمجھتے ہیں وہ تو یقیناً مذہب جہاں ہوا حوالہ کی تائید کریں گے لیکن وہ لوگ یقیناً اس کی مخالفت کریں گے جو مسلمان۔ بلکہ عالم دین کہلاتے کے ماہر ہوئے ہر ایک میں کوئی مار محسوس نہیں کرتے کہ:-

”جب وقت و تقیین کی ناکامی کے بعد وہی اسلام نے ہاتھ میں تواری قوتوں سے زبردستی بدی و شرارت کا زنگ چھوٹنے لگا۔۔۔۔۔ عجب کی طرح سے ممالک کے بھی بوسلام کو ایسی سرعت سے تھپکیا گیا کہ ایک صدی کے اندر پورے دنیا مسلمان ہو گئی تو اس کی وجہ بھی پانچویں کی اسلام کی تولاہ نے ان مسودوں کو چاک کر دیا جو لوگوں پر پڑے ہوئے تھے۔“

(دعوت روزہ صاحبانہ الجہاد فی سبیل اللہ)

**جہاد کے لغوی اور اصطلاحی معنی**

بغت روزہ دعوت کے ایک مضمون ”اسلام اور جہاد“ میں سے چند سطروں:-  
”مذاہب عالم میں ہر امر صرف دین اسلام کے ساتھ مخصوص ہے کہ وہ کسی حالت اور کسی صورت میں بھی ادا یا نہ باطل سے تعرض نہیں کرتا۔ یہ اپنے تبلیغی ذرائع اور اعلیٰ وسیلہ ریلٹ بال حکمہ و المثلثہ سے آگے نہیں بڑھنے دیتا۔۔۔۔۔ جہاد جہاد سے مشتق ہے اور اس کے لغوی معنی کوشش اور سعی کے ہیں۔ مگر اصطلاحی طور پر یہ اعلانے کلمۃ اللہ اسلام کی سر بلندی اور سر فرزندی اور کامیابی کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔“

دعوت ۱۳ نومبر ۱۹۶۲ء  
مضمون نگار نے مستند جہاد کے متعلق صحیح اسلامی مسلک بیان کیا ہے۔ ہمارا بھی یہی مسلک ہے۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ یہی مسلک جب ہم بیان کرتے ہیں تو ہم پر منکر جہاد اور خارجہ جہاد اسلام ہونے کا فتویٰ صادر کر دیا جاتا ہے۔

”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی مذہب کے لئے تلوار نہیں اٹھائی بلکہ اقامت جہت کے لیے یہی طرح پر خدائے چاہا مسکونوں کو غزلب دیا۔ وہ جگہیں دفاعی تھیں۔“ (دعوت روزہ)

# نذہبی کتب

الدو - عربی اور انگریزی زبانوں میں خریدنے کیلئے ہمیشہ ہمیں یاد رکھیں  
ادنیٹیل اینڈریس پبلشنگ کارپوریشن لمیٹڈ گولڈ بازاریہ ریلوہ

## عزم حج

میں اور میری اہلیہ اس سال حج کے لئے جا رہے ہیں۔ ادرہم انشاء اللہ تعالیٰ سب سے پہلے جہاز پر جاؤں گے۔ جو ۲۲ جنوری کو کوچی سے روانہ ہوگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔  
احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہماری حفاظت فرمائے اور حج کی برکات سے استفادہ فرمائے۔  
(عاجز غلام محمد صدر جماعت احمدیہ کھانہ نمبر ۵۱، محضر خانہ، تھرڈ فلائی، لاہور)

## دُعائے نعم البدل

محرم منابت اللہ صاحب انسپیکٹر عظام احمدیہ صلوات اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ ان کے برادر اکیبر محرم چوہدری علیہ الرحمہ صاحب گرامی شاہ پور کی نوای امتین تھیں۔ تقریباً ۱۰ سال ایک دوسرے کے ہمراہ رہے اور دین کا پورا پورا مشغول تھے۔  
انصاف و انانیت اور اللہ وانا اہمہ واجعون

احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نعم البدل عطا فرمائے اور والدین اور اقربا کو عرجیل بخشے۔ آمین

میرا برادر کا شیفتہ احمد عمر ۹ سال چند دن بعد عارضہ طبعاً پیدا ہوا۔ ہم نے اسے کراچی لے کر اپنے حقیقی مولا سے ملا۔ احباب سلسلے درخواست کے دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ والدین کو عرجیل عطا فرمائے۔ آمین۔ اور نعم البدل عطا فرمائے۔ لا شریف اللہ دلی شریف بشیر احمد خرم جوم صدق بارگاہ و تبرک چھاؤنی

## دُعائے مغفرت

یہ آصف صاحب زیت چوہدری کا احمد جان صاحب مورخہ ۱۹ نومبر ۱۹۶۱ء کو ۳ پیر ۲ بجے ایک لمبی علالت کے بعد اپنے مولا سے حقیقت سے جا ملی۔  
انا لله وانا اليه راجعون۔ احباب سے دعا ہے کہ مغفرت کی درخواست سے۔  
محرم غلام محمد عیسیٰ صاحب عزلی مرتضیٰ قدر خانی بازار پشاور مورخہ ۱۹ نومبر ۱۹۶۱ء وقت ارضالی نے دو پیر اپنے مولا سے حقیقت سے جا ملی۔  
انا لله وانا اليه راجعون۔

محرم ایک عرصے سے بیمار قلب اور بولہری بیمار تھے۔ آپ کی تفریق نے تونے احمدیہ قربان پشاور میں آئی۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ فرمادے کہ بستر رحمت عطا فرمائے اور پیمانہ کائنات کو عرجیل عطا فرمائے۔  
(محمد اجمل شاہ پشاور)

## ایک ضروری اعلان

ایسے تمام احباب جن کے عزیزاں انگریز یونیورسٹی اور یونیورسٹی میں تعلیم پاتے ہیں۔ گزارش ہے کہ وہ براہ کرم اپنے ان عزیزوں کے پتے جماعت سے خاکسار کو مطلع فرمائیں۔ احباب کا ذمہ ہے کہ ہمارے لئے اور خود ان کے عزیزوں کے لئے بہت مفید ثابت ہو سکتے ہیں۔ جو اللہ تعالیٰ سے خواہنا اور توفیق حاصل کر سکیں۔  
(خاکسار احمد تشوید احمد - ۵۷ طارق ہال انجمن یونیورسٹی - لاہور)

**تصیح :-** اخبار افضل مورخہ ۲۹ نومبر ۱۹۶۲ء کے صفحہ پر ایک فرسٹ صحابہ میں خانی مسجد احمدیہ زبورک ڈیپارٹمنٹ کی شائع ہوئی ہے۔ اسکی شمارہ ۳۰۰ میں نام کی غلطی ہوئی ہے۔ درست اصلاح جینی ہوگی۔ محرم نے کے صاحب سلیکشن انجمن آباد لاہور۔ ۲۰۰۱۔ ۲۰۰۰۔ (ذیل مال اول صحابہ)

ہر قسم کا چھڑا۔ کنویں کے ٹرنک۔ سوٹ کپڑے۔ ہولڈال۔ بینڈ بیگ۔ سامان سیڈلی۔ سفر کی ضروریات کا سامان اور چیزیں دینے والے تحائف وغیرہ خریدنے کے لئے ہمارے شوروم میں تشریف لائیں۔  
**ایم ایچ جٹس حسین بخش**  
۱۳۱ - انارکلی - لاہور

## ضرورت ہے

ایک شخص نے جو ان کی جو کم از کم سڈل یا اس کاروباری خرید رکھنے والے کو ترجیح دی جائے گی۔  
اپنے پیسے بیٹے یا میرے ہر ایک نقدین کے ساتھ اتوار کو ڈاکٹر صاحب پور میونسپل ہسپتال میں اور باقی دنوں میں ٹائم اینڈ ٹاکس بڈنگ مال روڈ پور میں۔  
خاکسار ڈاکٹر ظفر محمد پور مسجد کبیر مشرک

**نصرت رائیٹنگ پیڈ**  
جس پر  
الیس اللہ بکائیٹ عبد اللہ  
کالاک پرنٹ شدہ ہے  
علی کا پتہ  
نصرت آرٹ پریس۔ ریلوہ

**۵۰ فیصدی کمیشن** خالص سلاجیت  
محمد شیخ علی سینا کہتے ہیں "انا اللہ بالغ المنفعہ"  
یاد رہے وہ دسمت بہت نافع ہے۔ ویٹا اور اطباء ہمیشہ اس کی تعریف میں طلب اللسان سے ہیں۔ اس کی خصوصیات ہیں۔ ہنجر سے، کثیر الغاؤد سے، باوجود پیشہ جو منے بہت مدد دیتی ہے۔ ہڈیوں کی۔ پی۔ پی۔ بیکت پیشاب کرنے۔ کمزوری کرنے بہت مفید ہے۔  
قیمت ۲۰ تھوہ۔ ۸۰۔ ۲۰ روپے

جڑی بوٹی سیلابی۔ ماہر ہر ضلع ہزارہ

**علاج بذریعہ جلی**  
کرنے اور ہر ایک کے لئے حامل کرنے کیلئے ہر ایک کو ہونڈا رویت ۱۶ دفعہ صبح کھینچنے۔ پچھن مارچ اور جولائی اور اگست

**کتاب ریلوہ** (یا تصویر)  
قیمت چھوٹے ٹھکانے۔ (بہر دم سٹلٹھ میں روپے طے کا پتہ: خاکسار سلیکشن، خانی مسجد کبیر، لاہور)

تربیت زراعت انتظامی امور سے متعلق محمد افضل سے خط و کتابت کریں۔ (جنیرا)

**مختصر**  
**نمونوں کا پیکٹ**  
ہماری سبھی بوٹیکلیٹنگ باجوہ یا پلاسٹر جسے قرآن مجید اور جلالیں حج ہوئی ہیں ان کے نمونوں کے ایک ایک ورق کا پیکٹ جو ہر تیار کر دیا ہے اس پیکٹ میں ایک سو سے زیادہ نمونوں کے ورق ہیں جو ہر قسم کے کو پکائی کا نام لیا جاتا ہے جو کہ قرآنوں کے لئے نظر دینی زمین نمونے لیکر آپ کے پاس لگایے آتے آپ آرام سے گھر بیٹھے ان کی زیارت کیجئے اور قرآن پاک سن کر ان میں سے کچھ لے لیں جو ہر قسم کے پکائی کا نام لیا جاتا ہے تاکہ پکائی لکھیں ڈاکٹرس کی کہیں لکھی

ہمارے ہاں  
**ہر قسم کا چھڑا اور شوٹیں**  
بازار سے بار عایت مل سکتے  
آرٹس شرط ہے  
شیخ محمد سیف اینڈ سنز نزد احمدیہ مسجد لال پور

**درخواستنامے دعا**

محرم بابا بوزاب الدین صاحب سابق مؤذن محلہ دار افضل تادایان حال ریلوہ۔ چھ روز سے بیمار شدہ بیمار ہیں۔ احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں شفا سے کمال وعجل عطا فرمائے۔ (ذوالحدیث ریلوہ)

محرم سید قربان حسین شاہ صاحب انسپیکٹر پولیس جی بولان کا چہرہ خوبیک جدید کوز میں آرتھروسیٹکس سے متعلقہ خانی جماعت کے صدر صاحب نے صلوات فرمائیے۔ کہ محرم شاہ صاحب بیمار ہیں نیز ان کی ترقی کا سوال فرمائیے۔ احباب جماعت ان کے لئے دعا فرمادیں۔ کہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت کامل عطا کرے اور توفیق حتمی سے نوازے۔ (ذکی المال اول)

**پرنس ٹرانسپورٹ کمپنی**  
۱) آپ کی قومی کمپنی ہے۔ (۲) نی بیس اور اعلیٰ سرویس ہے  
(۳) بااخلاق عمل ہے۔ (۴) دینی کاموں میں تعاون کرتے ہیں  
سفر کرتے وقت ہماری حوصلہ افزائی کریں (جنرل منیر)

## تسلیق نسواں (اٹھائی گولیاں) اور اولاد بھی نہ ہونے سے - قیمت کورس پندرہ روپے۔ - احمدیہ دو خانہ متعلیٰ آئی پرائمری سکول ریلوہ



# دنیا میں غلبہ اسلام اور قادیان کی واپسی سے متعلق خدائی وعدہ ضرور پورے ہوں گے

## شرط یہ ہے کہ ہم اپنے اندر پاک تبدیلی کر کے خدمتِ دین کے عہد کو پورا کریں

### یاد قادیان کے سلسلہ میں منعقدہ چلہ عام میں علماء و سلسلہ کی ایمان افزا وقت ریزہ

دربارہ — مورخہ ۲۲ نومبر ۱۹۶۲ء کو بعد نماز مغرب مسجد مبارک میں مجلس خدام الاحمدیہ بلوہ کے زیر اہتمام یاد قادیان کے سلسلہ میں وسیع پیمانے پر ایک جلسہ عام منعقد ہوا جس میں خدام و اطفال اور انصار بہت کثیر تھے اور وہیں تشریف ہوئے۔ اس جلسہ میں جس میں صدارت کے فرائض محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز بلوہ اور فرانسے علماء و سلسلہ نے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے تیرے مرکز کی حیثیت سے قادیان کی پاک اور مقدس ہستی کی عظمت و شان بیان کر کے اور وہاں سے ہجرت کا آسمانی پیشگوئیوں پر تفصیل سے روشنی ڈالنے کے بعد اس امر پر زور دیا کہ دنیا میں غلبہ اسلام اور قادیان کی واپسی سے متعلق خدائی وعدے پورے ہو کر رہیں گے۔ یہ خدائی وعدے جو ہر حال پر وئے کار آئے گی لیکن اگر ہم چاہتے ہیں کہ یہ خدائی وعدے جلد رونما ہوں اور اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا وہ مرکز جس کی مرکز میں کاپرہ چہ خدائی انوار برکات کے نزول اور عظیم الشان آسمانی نشانوں کے ظہور کے باعث سیکڑے محظوظ اور بہرہ مند ہوں گے جو تیسرے درجہ پر تقدس و عظمت کا حامل ہے۔ ہمیں صلحا و سلیما ملنے تو ہمارے لئے ضروری اور اشد ضروری ہے کہ ہم اپنے اندر پاک تبدیلی کر کے خدمتِ اسلام کے عہد کو اس شان سے نبھائیں کہ ہمارا اکھڑا اور بیٹھن اترن ہمارا ہر حرکت اور ہر سکون خدا کے لئے ہی ہر جائے۔ جب ہم خدمت و فدائیت کا ریل اعلیٰ نمونہ قائم کرنے میں کامیاب ہوں گے تو ہمارا صداقہ الودعہ جو جسے سب طاقت حاصل ہے خود ایسے سامان کر دے گی کہ ہمیں ہمارا گوہر مقصود مل جائے جو کچھ ہمارا اس وقت نقل اور اسی کے لادن سے ہوگا۔ ہمارا کام یہ ہے کہ ہم خدا ہی کے ہونے کو ہر آن آسمان کے آسمان پر پہنچے رہیں اور اسی سے اسی پیوند اور رشتہ قائم کریں جو کچھ اور کسی حال میں بھی نہ ٹوٹ سکے۔ ہم اپنا عہد نبھائیں خدا اس سے پیسے اپنا وعدہ پورا کرے گا۔

قرآن صاحب مزین سابق مبلغ بلا و عربیہ نے قادیان کے مقدس مقامات پر تفریق کرتے ہوئے ان کی عظمت و اہمیت کو واضح کیا۔ اور خدائی انہماک اور لہرائی کی رو سے اُن عظیم الشان برکتوں اور آسمانی نشانات پر روشنی ڈالی جو ان کے ساتھ وابستہ ہیں۔ آپ کے بعد مکرم مولانا نور محمد صاحب جبریل سابق رئیس تبلیغ مغربی اتر نے اپنے احباب سے خطاب کرتے ہوئے سیدنا حضرت یحییٰ و عیسیٰ علیہ السلام کی وہ اہم پیشگوئیاں اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و ہدیہ کے وہ روایا بیان کیے جن کے مطابق ہمارا عہدہ کو قادیان سے ہجرت کرنا پڑے گا نیز آپ نے حضور علیہ السلام کے الہامات کی رو سے وہ خدائی وعدے بھی بیان کیے جن کی رو سے قادیان کا جماعت احمدیہ کو واپس ملنا مفید ہے۔ اس کے بعد لیتھن احمد صاحب طاہر نے مکرم تاقب زبیری صاحب کی نظر پر لے قادیان دارالامان اور نیا رہنے والوں خوش الحانی سے بڑھی۔ انزل بعد مکرم چوہدری عبدالعزیز صاحب ہنتم خدائی نے قادیان کی یاد میں جلسے منعقد کرنے سے متعلق پہلے خدام کے نام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و ہدیہ کا پیغام پڑھا کہ سنا یا اور پھر قادیان کی واپسی اور ہمارا ذکر ارباب کے حوصلہ پر تفریق کرتے ہوئے اس امر کی طرف توجہ دلائی کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اہام ان الذی فرض علیہ الفرائض لوادک الی صعدا کی رو سے قادیان کی واپسی خدمتِ قرآن کا فریضہ ادا کرنے کے ساتھ وابستہ ہے اس لئے ہمیں چاہیے کہ ہم خدمتِ قرآن کو اپنا شعار بنائیں اور قرآن پر عمل پیرا ہو کر اپنی زندگیوں کو اس کے احکام کے مطابق ڈھالنے کی کوشش کریں۔ ہمیں قدر تیزی اور توجہ سے ساتھ ہم خدمتِ قرآن کے جذبے کو عمل جامہ پینا چاہئے اور اس میں لال حاصل کریں گے اسی قدر تیزی

دربارہ — مورخہ ۲۲ نومبر ۱۹۶۲ء کو بعد نماز مغرب مسجد مبارک میں مجلس خدام الاحمدیہ بلوہ کے زیر اہتمام یاد قادیان کے سلسلہ میں وسیع پیمانے پر ایک جلسہ عام منعقد ہوا جس میں خدام و اطفال اور انصار بہت کثیر تھے اور وہیں تشریف ہوئے۔ اس جلسہ میں جس میں صدارت کے فرائض محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز بلوہ اور فرانسے علماء و سلسلہ نے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے تیرے مرکز کی حیثیت سے قادیان کی پاک اور مقدس ہستی کی عظمت و شان بیان کر کے اور وہاں سے ہجرت کا آسمانی پیشگوئیوں پر تفصیل سے روشنی ڈالنے کے بعد اس امر پر زور دیا کہ دنیا میں غلبہ اسلام اور قادیان کی واپسی سے متعلق خدائی وعدے پورے ہو کر رہیں گے۔ یہ خدائی وعدے جو ہر حال پر وئے کار آئے گی لیکن اگر ہم چاہتے ہیں کہ یہ خدائی وعدے جلد رونما ہوں اور اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا وہ مرکز جس کی مرکز میں کاپرہ چہ خدائی انوار برکات کے نزول اور عظیم الشان آسمانی نشانوں کے ظہور کے باعث سیکڑے محظوظ اور بہرہ مند ہوں گے جو تیسرے درجہ پر تقدس و عظمت کا حامل ہے۔ ہمیں صلحا و سلیما ملنے تو ہمارے لئے ضروری اور اشد ضروری ہے کہ ہم اپنے اندر پاک تبدیلی کر کے خدمتِ اسلام کے عہد کو اس شان سے نبھائیں کہ ہمارا اکھڑا اور بیٹھن اترن ہمارا ہر حرکت اور ہر سکون خدا کے لئے ہی ہر جائے۔ جب ہم خدمت و فدائیت کا ریل اعلیٰ نمونہ قائم کرنے میں کامیاب ہوں گے تو ہمارا صداقہ الودعہ جو جسے سب طاقت حاصل ہے خود ایسے سامان کر دے گی کہ ہمیں ہمارا گوہر مقصود مل جائے جو کچھ ہمارا اس وقت نقل اور اسی کے لادن سے ہوگا۔ ہمارا کام یہ ہے کہ ہم خدا ہی کے ہونے کو ہر آن آسمان کے آسمان پر پہنچے رہیں اور اسی سے اسی پیوند اور رشتہ قائم کریں جو کچھ اور کسی حال میں بھی نہ ٹوٹ سکے۔ ہم اپنا عہد نبھائیں خدا اس سے پیسے اپنا وعدہ پورا کرے گا۔

کے گا وہ آسمان سے اپنے فرشتے نازل کر کے ایسے سامان پیدا کرے گا کہ ہمیں ہمارا مقدس مقام جس کا چہرہ خدائی نشانات کا منظر اور عظمت کا حامل ہے۔ ہمیں پھر واپس مل جائے لیکن اس کے لئے ہمیں اپنے اندر پاک تبدیلی پیدا کر کے خدائی وعدے سے ایسا پیوند اور رشتہ جوڑنا ہوگا کہ جو کچھ اور کسی حال میں بھی نہ ٹوٹ سکے۔ ہمارا فریضہ ہے کہ ہم خدائی وعدوں کو اپنے دل میں جگہ دیں اور اس میں اسی کے ہونے سے ہمیں خدمتِ اسلام میں اپنا حق من دعویٰ سب قربان کر دیں۔ اس میں شک نہیں ہم کمزور ہیں اور ہمیں کوئی طاقت حاصل نہیں۔ ہم بے زور اور بے زور ہیں لیکن ہمارے خدایاں سب طاقت ہے۔ اس کے آگے کوئی بات انہونی نہیں۔ وہ جو چاہے کر سکتا ہے۔ اُس نے اپنی دراز اور یاری ملکوتوں کے ماتحت یہی چاہا کہ ہمیں ہجرت کرنی پڑے۔ چنانچہ ہمیں ہجرت کرنی پڑی۔ اسی طرح اُس نے یہی چاہا ہے اور وعدہ کیا ہے کہ وہ ہمیں ہمارا مقدس مقام واپس دلانے گا۔ ایسا ہو کر رہے گا۔ لیکن اُس کے لئے ضروری ہے کہ ہمارے دلوں کی گہرائی سے رب تعالیٰ رب تعالیٰ کی آواز بلند ہو اور ہوتی چلی جائے۔ ہم دین کو دنیا پر مقدم کرنے اور اسلام کی خدمت بجالانے کا عہد نبھائیں۔ خدا اپنا وعدہ پورا کر دکھائے گا اور انشاء اللہ العزیز بہت جلد پورا کر دکھائے گا۔

### ہماری ذمہ داریاں اور فرائض

آپ صاحب صدر محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے پہلے مکرم سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی ہجرت کی پیشگوئی اور خدائی وعدے کے مابین مطابقت کا مظہر میں پیشگوئی واپسی کا ذکر کیا اور پھر فرمایا کہ ہمیں بھی خدائی پیشگوئیوں کے مطابق اپنے مقدس مقام سے جو اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا مرکز ہے ہجرت کرنا پڑی ہے اور خدائی وعدہ کے مطابق ہمیں بھی ہمارا مقدس مقام ضرور واپس ملے گا لیکن شرط یہ ہے کہ ہم بھی اپنے اندر اصلاحات چھڑی پیدا کریں۔ ہم بھی خدائی وعدے کی عظمت و جبروت کو اپنے تصور میں لا کر ہر دم اور ہر آن اسی کے آگے بھٹے رہیں۔ خدا اپنے وعدے کو پورا کرے گا اور ضرور

## جلسہ لائبریری دکان لگانے کے خواہشمند اہلکار کے اطلاع

جلسہ لگانے کے موقع پر دکان لگانے کے خواہشمند اہلکار اپنی درخواستیں پریذیڈنٹ صاحب کی تصدیق کے ساتھ نظارت امور عام کے توسط سے دفتر صاحب جلسہ لگانے کو پیش کردہ دستخط بھیج دیں اس کے بعد آنے والی درخواستوں پر غور کیا جائے گا۔ درخواست میں مندرجہ ذیل تفصیل درج ہونی ضروری ہے۔

- ۱۔ دکان پر بیٹھنے والے کا نام
  - ۲۔ دکان کے مالک کا نام
  - ۳۔ دکان کی چیز کی ہوگی
  - ۴۔ اشیاء کی قیمتوں کی فہرست
  - ۵۔ دیگر تفصیلات اگر کوئی ہوں۔
- نوٹ:۔ اہلکار مطلع رہیں کہ حسب فیصلہ نظارت اصلاح و ارشاد سکرٹری کی دکان لگانے کی اجازت نہ ہوگی۔ خیر الیذاق منتظم دکانات جلسہ لگانے
- رجسٹرڈ ایڈریس: ۵۲۵

جلسہ کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو مکرم حافظ بشیر الدین عبید اللہ صاحب صدر محظوظ دارالصدر جنوبی نے کی۔ بعد کا عبد الباقی نعیم صاحب نے کلام محمود میں سے قادیان کی یاد میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و ہدیہ کی نظر خوش الحانی سے پڑھا کہ سنا یا۔ انزل بعد بھلا خدام کے کھڑے ہو کر محترم صاحب صدر کی اختتام میں اپنا جہد دیا اس موقع پر قادیان کے ساتھ وابستگی اور اس کے تقدس و احترام سے متعلق عہد بھی دہرایا گیا۔

قادیان کی یاد کا مقدس تذکرہ  
عہد دہرائے جانے کے بعد مکرم شیخ